BAB VI

MATRIKS

DEFINISI

Matriks adalah sekumpulan bilangan riil (atau elemen) atau kompleks yang disusun
menurut baris dan kolom sehingga membentuk jajaran (array) persegi panjang

Matriks yang mempunyai m baris dan n kolom disebut m xnatau matriks berorde
man

[57

6 3 81 — matriks berorde 2x3

Matriks baris — hanya terdiri dari satu baris
[4 3 2]

Matriks kolom — matriks hanya terdiri dari satu kolom

:

a1 QAq2 Qg3 QAq4
Notasi Matriks |@21 @22 @23 @z4| - dinyatakan [a; ]-] atau A
a; ap ap ax

Perkalian Matriks

(a) Perkalian dengan scalar

. 32 571 12 8 20
Contoh.4x[6 1 7—[24 4 28

kla;] = [k, ]

(b) Perkalian dua buah matriks

b,y

a a a i
amlod- (o o 2] o= o]
3
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A4 b :[an a; a13] 1 _ [a11b1 +aq,b; +a;3bs
' Az Ay a3l |2 az1 by + azb; + azs3bs
3

Transpose Matriks : Jika baris dan kolom suatu matriks dipertukarkan

Transpose Matriks A dinyatakan dengan 4 atau A7

A:zl H;MakaATz[‘; (73 51

Matriks-matriks khusus :

1 2 5
(a) Matriks Bujur Sangkar: |6 8 9
1 7

(b) Matriks diagonal : matriks bujur sangkar yang semua elemennya sama dengan

5 00
nol , kecuali elemen pada diagonal utama; ex: [0 2 0 ]
0 0 7

(¢) Matriks satuan : matriks diagonal yang semua elemennya diagonal utamanya
sama dengan satu, yaitu :

1 00
010
0 01
5 2 4 00 5 2 4
Al=A - |1 3 8 1 0|=(1 3 8
7 9 01 7 9
Al =1.A=A4

0 0O
(d) Matriks nol : Matriks yang sama elemen sama dengan nol, yaitu [0 00 ]

0 00
. 1 9
a=[2 % T5]dan B= + —26]
| SO
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Persamaan Simultan dengan Tiga a,u

Tinjaulah Sistem persamaan
ax+by+ciz+d =0
a,x+b ,y+cz+d, =0
azx+b 3y+c3z+d; =0

Bila dicari dengan cara eliminasi

X _ -y _ z -1
b1 Cq d1 - aq Cq d1 - aq b1 b1 Cq
bz Cy dz a, Cy dz a, bz bz Cy
b3 C3 d3 as C3 d3 as b3 b3 C3
o n=n
A1 Ay, Aj
Contoh : Carilah harga x dari persamaan
2x+3y—-z—-4=0
t+y+2z-13=0
x+2y—5z2+11=0
. x i
Solusi : a2
2 3 -1
2 2 3
Ay =1[3 1 2 =2| |—3| |—1|
1 2 —= 2 -5 1 -5 1
=—-18+51—-5 =28
3 -1 -4
Ay=|1 2 -13|=-56
2 -5 11
X -1 X -1 56
R
Ay A —-56 28 28
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Kesejalanan Suatu Sistem Persamaan

Tinjauan suatu system tiga persamaan dengan dua a,, u

—y—4=0....... (i)
2x+3y—8=0........(iiQ)
x—2y+3=0........({1L0Q)

Jika persamaan (i i) dan (i i i kita pecahkan dengan cara biasa, maka diperoleh
x=1 dany = 2. Bila nilai tersebut dimasukkan ke persamaan (i ) maka dihasilkan

—y—4=3-2-4=-3+0

Jadi jawaban persamaan (i i dan (i i i idak memenuhi persamaan (i ) Ketiga
persamaan itu tidak mempunyai persamaan bersama. Jadi ketiga persamaan itu
tidak sejalan (tidak konsisten).

Jika suatu system persamaan sejalan, maka mempunyai pemecahan bersama.

Tinjau ketiga persamaan berikut :

Y —5=0.....(i)
2%+ 3y —8=0.........(ii)
X—2Y+3=0 .o (iii)

Pemecahan persamaan (ii dan (ii} — x=1, y = 2 substitusi ke (i)
menghasilkan

t+y—-5=3+2-5=0
Berarti ketiga persamaan tersebut memiliki pemecahan bersama.

Tinjau kasus umum berikut :

Jika persamaan (i i Yan (i i Jdipecahkan, yaitu
a2x+b 2y+d2 =0

a3x+b3y+d3:0
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. x — -1
Diperoleh — =2 =
A1

Ay A_0
b, d a, d
Dengan A= bz d; , A= a; d; . A=

Sehingga x= i— dany = 2
Jika hasil ini dimasukkan ke persamaan (i )menghasilkan

Aq —A;
alA_0+b1A_0+d1 =0

a1A1 - blAZ + dlA(): 0

b, d,
b; d;

a, d,
az; d;

a, b,

az bs =0

+d

Yaitu a,

Yang merupakan determinan, yaitu

a; by d,
a, bz dz =0
az; b; dj

Contoh : Ujilah kesejalanan (konsistensi) system persamaan

2x+ty—5=0
x+4y+1=0
k—y—-10=0

Agar persamaan tersebut sejalan, maka determinan = 0

2 1 -5 . 1 o .,
; —41- —110 |_1 _10| |3 -10 | |3 -1 |

=2(-39)-1(-13)-5(-13)=0

Jadi persamaan diatas adalah sejalan
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Contoh : Tentukan harga k agar persamaan berikut sejalan
ty+2=0
4x+2y— k=0
2x-y+3%k=0

Solusi :

Agar sejalan determinan sama dengan nol

3 1 2
4 2 -—k|=0
2 -1 %

1%, 5H-als SHezlt 3o
X6k— K — 1(12k+ 2K + 2(-4 —4) = 0

15k—14k—16 =0 - k—16 =0 - k=16

Contoh : Tentukan harga k agar persamaan berikut sejalan
x + (k+1)y+1=0
2+ 5y-3=0
3 + 7y+1=0

Solusi : syarat untuk kesejalanan adalah :

1 k+1 1

2k 5 -3|=0

3 7 1

1|§ _f|—(k+1)|23" _13|+1|23" 3 —0

5+21)—-(k+1)2k+9)+(14k—15)=0
—2k?+3%+2=0
2k’ —3%—2=0 - (2k+1)(k—2)=0

ez -
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Tentukan invers matriks dari A

A=(4 1 5

6 0 2

123]

Langkah-langkah secara rinci :

(@ Hitung determinan A, yaitu |A|

1 2 3
4 1 5
6 0 2

|A| = =1(2-0)—-2(8—-30)+3(0—6) =28

(b) Hitung matriks kofaktornya :
A1 =+2-0)=2; A, =—(8-30)=22,4;3=+(0-6) =—-6
Ay =—(4—-0)=—-4; A5, =+(2—-18) = —-16; A,3 = —(0—12) = 12
Ay =+(10-3)=7 ; 4 =—(5-12)=-17 ; 4 =+(1-8) =7

2 22 -6
-4 -16 12

7 7 —

C =

(c¢) Cari adjoin Matriks A

2 22 -6
-4 -16 12

7 7 —

AdjA=CT =

(d) Invers Matriks A —» A~1

2 22 -6
-4 -16 12

7 7 —

A =
28

Perkalian Matriks Bujur Sangkar dengan inversnya

1 2 3
Dari contoh sebelumnya, jikad=|4 1 5
6 0 2
2 -4 7
Maka A—1=%[22 ~16 7]
-6 12 -7
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) 2 —4 7 1 2 3
Sehingga A 1.4A= =122 -16 7]./14 1 5
-6 12 -711l6 0 2

1] 2—16+4 4-4+0 6 —20+ 14
=28 22-64+42 44-16+0 66 —80+14
—6+48—-42 -12+12+0 —-18+ 60— 14

1[28 © 100
=—0230 010

0 28 0 01

|at.a=1I|
Bagaimana A.A71?

1 2 3

AAT = 4 1 5

X ==

28 22 -16 7

— 12 -7

1 2 3
=4 1 5[ 22 —16
1

2 -4 7]

6 0 2

128 0 ] [ 0 0]
0 28 0 01 0f=I
28 0 28 001
|a.at =A—1.A:1||

PEMECAHAN SISTEM PERSAMAAN LINIER

Tinjaulah sistem persamaan linier

ag1Xxq + Aq12X + aq3Xs3 + -4+ a 1nX b1
a21x2 + azzxz + a23x3 + oo+ azn = bz

a,1X1+ apx, +a 3x3 + o+ A Xn bn

System persamaan diatas dapat ditulis dalam bentuk matriks
aj;; a2 a3 - b1
az1 Qz; aza
Ap1 Ap2 Qpz -
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Yaitu

Ax=Db
dengan
a1 Aq2 Qg3 A1n
az1 Az Qs azpn
A = . ; xX=
Ap1 Qu2 Qpz ° Quy

Maka dapat diselesaikan dengan
A1 Ax=A "1.b ;karenad 1. A=1
I.x=A"1.b

|x=41.b||

74



